



# 時評

# 白皮書發出中國堅定清晰聲音

因應美國單方面發起並一再升級貿易戰，國新辦昨發表《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書，權威、全面、完整、縱深地介紹了中美經貿磋商情況，以誠懇的態度，用事實說話，反駁美國無理指責，向國際社會澄清是非，還原真相，闡釋貿易戰對中美兩國和全球經濟的傷害，展示中國對中美經貿磋商的基本立場。在美國咄咄逼人下，白皮書發出中國堅定清晰聲音：對於兩國經貿分歧和摩擦，中國願意採取合作的方式加以解決，推動達成互利雙贏的協議。但合作是有原則的，磋商是有底線的，在重大原則問題上中國決不讓步。對於貿易戰，中國不願打，不怕打，必要時不得不打。美國貿易霸凌殃及全球，不得人心，與

中國打貿易戰也必然自食惡果，美國應該細讀白皮書的內容，聽進勸言，懸崖勒馬，與中國相向而行，而不是一意孤行，害人害己。

自美國挑起貿易戰以來，中國一直強調合作是中美唯一正確選擇，抱着最大的誠意，與美國進行多輪磋商，全球市場也都希望中美化解經貿分歧，談出個好結果，為全球經濟發展注入正能量。然而美令談判無法達成，美國在5月10日將2000億美元中國商品關稅調高到25%，再公布另一份涵蓋3000億美元預告關稅清單，中國被迫對美新一輪反制措施也在6月1日正式生效，亦即是白皮書發布的前一天。此時發布白皮書，既是全面回應前段時間中美磋商各種問題，也是在下輪經貿磋商前，表明中國的根本原則和立場，這對於及時回應世界關切，

提高信息透明度，還事實真相以正視聽，展現中國維護自由貿易的負責任態度，具有重要意義。

中美貿易磋商一波三折，走到這一步，責任完全在美國。白皮書將2018年2月經貿磋商啓動以來，美國3次出爾反爾的經過詳細列舉出來，有理有據，就是讓大家一起來評理，到底是誰在違背共識、不講誠信。事實上，美國不斷將貿易戰升級，卻屢屢倒打一耙，發布大量不實信息，聲稱中國破壞談判進程，推翻原本已經承諾的部分內容云云，企圖將經貿磋商無法達成協議的「黑鍋」甩給中國。這個「鍋」中國不肯，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文明確指出，美方得寸進尺，堅持不合理的高要價，堅持在協議中寫上涉及主權問題的要求，堅持不取消已經加徵的關稅，並以提高

關稅率來施壓，致使衝突升級，談判受挫，已把癥結所在和盤托出，將事情真相昭示天下。公道自在人心，中國站在道義的制高點上，必定會得到國際社會的理解和支持。

貿易戰沒有贏家，白皮書以豐富的事實和數據說明，美國發動對華貿易戰，怎麼看都是「七傷拳」，害人害己，更嚴重損害世界經濟。中國不僅發出正義的聲音，堅決捍衛多邊貿易體制和國際貿易秩序，以及全球產業鏈，還體現了建設性的誠意態度，表明在中美經貿磋商總的方向上，中國不是向後看，而是向前看。同時堅守底線，強調「一國的主權和尊嚴必須得到尊重，雙方達成的協議應是平等互利的」。美方應三思，回到合作共贏的正軌上來！

香港商報評論員 周武輝

# 港須在貿戰中守好底線

學研社成員 文武

國務院新聞辦公室6月2日發布《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書，指出中美經貿磋商嚴重受挫，責任完全在美國政府。白皮書並表明，對於重大原則問題，中國決不讓步。中美關係因貿易摩擦受影響，香港也無可避免地受到波及，必須守好底線，做好充分準備。

## 中美經貿磋商嚴重受挫

中美貿易摩擦一波三折，中國一方雖然一直抱着最大的誠意，與美國政府進行多輪高層磋商，但正如白皮書所說，美方多次出爾反爾，令談判無法達成成果，而美方還將責任推到中方頭上，抹黑中國。這些事實早已被全世界看在眼裏，明在心裏。

中國政府在中美貿易談判中，一直誠信為本，抱着極大的誠意與美國政府進行磋商，同時，中國政府也堅守底線，白皮書表明：「一國的主權和尊嚴必須得到尊重，雙方達成的協議應是平等互利的。」

白皮書並表明了中國應對貿易戰的基本立場：無論形勢如何發展變化，中國都堅持做好自己的事情。通過改革開放壯大自己，是應對經貿摩擦的根本之道。中國將繼續深化改革開放，中國的大門不會關上，只

會越鬧越大。又表明，合作是中美兩國唯一正確的選擇，共贏才能通向更好的未來。中美達成一個互利雙贏的協議，符合中美兩國利益，順應世界各國期待。

中國在中美貿易摩擦之中，抱持誠意，本着兩國互利雙贏，對全球經濟發展有利的的基本立場，這一立場應得到全球的尊重和支持。同時中國嚴守國家、民族、人民的尊嚴，嚴守保護國家主權和合法權益的底線，也應該得到全體中國人民的支持。在面對美國的霸凌主義一事上，全球華人應該同心協力，支持國家繼續深化改革開放，繼續推動全球合作，達至互利共贏。全體中國人也應支持中國不畏打壓，自強不息，做好中國自己的經濟民生發展，科技創新，提升中國的實力。

如果中美貿易談判破裂，中國在未來的發展中將會出現更多的難處，對於這一處境，國人也須有充分的準備，共同應對時艱。同時也應該看到，美國對中國的無理打壓，其實也是中國自身提高發展質素，提升經濟實力的一次重大機遇。從華為的例子可以看到，只要堅守信念，自強不息，即使面對美國的打壓，中國仍然可以透過自身的努力，提升實力，甚至超越美國。華為可以作為應對壓力、自強不息的典範。

港應不亢不卑理性應對

在中美貿易摩擦升溫、中美關係受到影響的情況之下，香港無可避免地將受到波及。事實上，從過去一段時間的許多事例來看，美國一直將香港視為向中國施壓，破壞中國穩定，壓抑中國崛起的一枚棋子。利用香港在國家安全方面存在法律未完善的漏洞、香港市民國家觀念不強等弱點，一再直接或間接地干預香港事務，破壞香港的社會安寧以及政治穩定。

面對中美貿易摩擦升溫的最新發展態勢，香港須做好充分準備，一方面要充分評估中美貿易戰可能對香港產生的各方面影響，做好準備；另一方面更加需要堅守作為「一國兩制」下中國的特別行政區應有的基本立場，進而充分發揮香港可以發揮的作用。

從白皮書中可見，在美國霸凌主義之下，中國不但會從改革開放中走回頭路，反而會進一步擴大對外開放，對內改革。這說明，香港只要能找對自己的位置，在國家未來的發展過程中，仍將有十分重要的地位和作用。香港亦無須懼怕美國的打壓以及各種小動作，不應過於計較一時的得失，站穩作為中國人的立場，守好底線，不亢不卑，理性應對，促進內部團結，就可以從容應對各種挑戰。

## 港事講場

保安局局長李家超日前公布修訂《逃犯條例》新建議，將在三方面提出六項額外措施，包括提高移交門檻至7年或以上罪行，即三類共七項罪行將剔除，只針對嚴重罪行；只處理當地中央機關提出的要求，以內地為例，即只處理最高人民檢察院提出的要求；在啓動移交安排時加入更多限制，以及加強保障疑犯利益等。對於保安局的建議，各界都認同有助完善修訂，多個政黨和商會亦已表態支持。

## 特區政府有的放矢

這次當局提出修例，是在廣泛聽取、吸納各界意見之下提出，針對的是各界關注的問題，其中，將引渡的刑期限定提高至不少於7年，從而收窄移交範圍，避免出現港人誤墮法網的問題；規定統一經由國家級部委（例如最高人民檢察院）提出移交要求，更令移交的門檻大大提高，對於港人的保障更加全面，各界對於移交的疑慮將可一掃而空。同時，修例得到主流民意及建制派各政黨的支持。在建制派團結一致之下，將確保修例足以在立法會票數通過，為修例工作提供了有力的支持。可以說，特區政府提出的修訂，不但有的放矢，更有助完善修例工作。

然而，對於政府的修訂，反對派依然拒絕理性討論，仍然死抱反立場，英國和加拿大兩國政府更發表聯合聲明，對於特區政府修訂《逃犯條例》表示憂慮，指對大量在港的英加兩國公民造成潛在影響，同時亦會影響到香港國際聲譽及營商信心云云。外國對於修例的憂慮既是不必，亦是無理。

首先，整個修例工作都在符合法律程序之下進行，法律基礎穩固，外國沒有置喙的理由。而且，修例已經作出了兩次修改，先是剔除多項商業類的罪行，及後又提出了三方面六項額外措施，有力地保障了人權，更加符合國際標準，對於奉公守法的市民以及外國人士秋毫無犯，只要不犯法，這些修訂對於市民不會有任何影響，英加憂慮自身國民安全，實在令人費解。

至於所謂影響到香港國際聲譽及營商信心，更是因願事實。香港的國際聲譽及營商信心建基於法治和安全，如果香港淪為「罪犯天堂」，讓罪犯可以潛逃香港逃避刑責，這不但危害社會治安，更會損害香港的國際聲譽。事實上，香港淪為「罪犯天堂」的說法並非杞人憂天。國際刑警近年已經多番發出警告，在2016年再次發出警告，指有迹象顯示外國罪犯和國際通緝犯潛逃到港的人數大增，擔心本港成為國際通緝犯的「避難天堂」。

## 正視國際刑警的警告

國際刑警在分析香港成為通緝犯的「避難天堂」時指出，兩地警方雖然在2000年簽署《內地公安機關與香港警方建立互通報機安排》，但據香港特區政府保安局公布，內地警方這些年共向香港移交了約170名嫌犯，而香港方面向內地移交的嫌犯則是0名。逃犯選擇來港避罪的原因，是因為香港一直未與內地就「逃犯移交」簽署任何協議。這說明香港在移交逃犯上的漏洞確實一早就存在，而且更令香港成為國際罪犯潛逃目的地。國際刑警已經指出了解決方法，就是與內地簽署「逃犯移交」協議。

特區政府現在抵住巨大壓力而推動修例，正正是要解決香港淪為「罪犯天堂」的問題，要將罪犯繩之以法，彰顯法治和公義，這本來就是國際社會一以貫之要求 and 呼籲，怎麼到現在又突然一百八十度轉變？反對派一直自稱捍衛法治，為什麼對國際刑警的警告卻視而不見？多個國家無理地干預修例，外國勢力為的究竟是公義還是政治，難道還不清楚嗎？

特區政府可以做的都做了，已經全面回應了外界的憂慮和關注。如果反對派再要反對，外國勢力還要說三道四，這已經不是為了修例，而是借題發揮挑動戰爭。特區政府沒有必要再理會這些盲反，只要做好向市民的解釋工作，建制派團結一致，反對派的搞局亂不了大局。

# 莫再盲目修例工作

何子文

# 中美角力出現持久形勢

凌昆

國際視野

中美鬥爭繼續發酵，雙方立場且有更趨強硬迹象，持久鬥門形勢正在出現。大摩高管指出這將引來重要調整，股市震蕩料難避免。有關的事態發展及其影響值得跟進。

## 雙方立場更趨強硬

中國方面兩位大使的發言值得注意。駐美大使崔天凱接受美媒訪問時指出，若美方繼續打擊中國將招致報復，雙方亦未有討論習特會之事。新任駐日大使孔鉉佑則聲稱中國不是當年的日本，不會向美國妥協退讓，日本自限出口增購美貨並讓日圓升值，違反市場規律而令經濟惡化。由此看來除非美方態度有重大變化，否則重開談判及習特會面的幾率均低。中方還正籌劃新的報復行動，甚願塵上者是限制稀土對美出口；最近發改委及新華社均指不能讓美國以中國出口的稀土來遏制中國。

美國方面，特朗普言論有新路向，改變了之前急於尋求會談及達成協議的說法，指不會簽署50-50協議（即對美好壞參半者），還聲稱未預備好與中方達成協議。他又說要加強懲罰以貶值來刺激出口的國家，及警告中國勿以貶值來對抗美國加收關稅。更為嚴重者是美國仍不停出招打壓中國，除了經貿、科技等領域外，還於南海、台海及香港等方面加強挑釁行為。最近美國軍艦曾一月內三犯南海島礁領海。又強化

「挺台」措施以支持「台獨」力量，如增加台美官交流及派軍艦頻密穿過台灣海峽使之常態化，並施壓台灣電訊商不用華為設備等。對香港，美國則全力攻訐《逃犯條例》修訂工作，並罕有地由國務卿蓬佩奧親自接見訪美的反對派人士。以上種種清楚顯示，美國當局正忠實執行去年底出台的「美中委員會報告」的建議。該報告為美國反華政策的寶典及全書，就打擊中國5G、「一帶一路」、供應鏈和加強對南海、台海及香港事務的干預等，提出了許多具體做法。

## 美未放鬆軍事施壓

在軍事施壓上，美國也從未放鬆。日前特朗普訪日時便有精彩表演：他與安倍登上日本軍艦視察時大肆宣揚美軍之無敵，不當第二，只當第一，並同時宣揚美日軍盟之牢固。由此可見，美國針對中國的行動已非只是經貿戰，而是包含軍政經外交環節的全方位新冷戰，對此必須認清事實，勿存幻想。

在美國的官方言行外，還須十分關注極右分子班農的言論，他近期突趨活躍，一連幾次發表重要講話：一、指中國是美國最大的「生存威脅」，務必全力對付。當時發言意在防止特朗普與中國談判時讓步。二、把中國企業尤其華為踢出歐美市場比達成貿易協議重要十倍，並警告中國勿以為民主黨上台會放軟對中國的打擊。三、要阻止中企利用美國資本市場。美國須盡力打擊中國，在這方面特朗普仍做得不夠。現

時打的不只是貿易戰而是經濟戰：中國與西方的兩個體系並不相符，必須改變中國體制以使之能與西方的自由市場經濟配合。

班農曾在特朗普上任之初任職顧問，後因犯事離職。但無論在朝在野，班農均為反華極端主義輿論的旗手，其影響不容忽視。他近期的活躍正好反映鷹派漸得主導權而力圖加強反華措施，並由他負責輿論推動。

## 港正捲入門爭漩渦中

無疑，中美鬥爭的形勢正日益嚴峻，談判難開便只有狠打，正如瑞銀報告指雙方要打得夠痛才會再坐下來談判。尤須注意以下幾方面的發展：一、經貿戰新領域日多，可能出現貨幣戰、金融戰、戰略金屬戰、機電行業標準戰等，還可能有想不到的新戰線出現。二、南海軍事對峙在常規化下出現擦槍走火事件。三、台海出現突變，美國及「台獨」勢力正不斷踩北京底線，後果難料。內地更有人提出，如果蔡英文順應美國要求迫台積電對華為斷供，則可即時武統。四、香港正日益捲入中美鬥爭漩渦中，美國公然插手香港內政的傾向日益嚴重，更可能藉故「取消」香港獨立關稅區地位，甚至對香港實行某種制裁。若史無前例的港美對抗出現，資產市場的震蕩及聯匯所受衝擊將前所未有。

總之，各位小心了！

# 修例讓我們看到了什麼？

蕭平

八面來風

修例風波攪動着香港社會，它像一面鏡子，讓港人看到了公理與謊言之勢如水火，大國博弈之風雲際會。

## 修例合理合法

修例的起因並不複雜。陳同佳在台灣殺害了懷孕女友，潛逃回港。儘管他承認殺人，但法律規定港台之間不能引渡，政府不得不先修例，再與台灣商談個案移交，這於道義於程序均無可挑剔。為什麼不能先移交後修例？因為對政府而言，「法無授權不可為」，此乃法治之主旨，政府必須依法辦事。為什麼不能只放開台灣、不放开對內地和澳門的移交？為什麼不能搞「落日條款」，交出陳同佳就恢復原法？因為兩岸三地間人員往來日益增多，誰也不敢保證不會再出現另一個陳同佳，政府必須堵塞法律漏洞，亡羊補牢，以絕後患。為什麼不能延遲修例？因為陳同佳洗錢罪坐監最快10月出獄，如果立法會7月休會前不完成修例，下一個會期開始的時候陳已是自由身，逃離香港甚或再度加害社會，什麼事情都可能發生。

顯然，這是一樁合理合法、應該做也必須做的事，大多數港人表示理解和支持，撐修例的連署已經突破50萬之眾。台灣地檢部門也第一時間表達認同，稱樂觀其成。在大是大非面前，善良的人都懷有同理心。

## 反對者面目猙獰

反觀反對派、美國、台灣當局，面目就有些猙獰了。他們的劇烈對抗超乎想像，玄機何在，不可不察。

反對派危言聳聽，聲稱修例一開「人人被送中」，說謊說到滑天下之大稽。從出國告洋狀到大鬧議事堂，再到近日的冒名連署，陰招損招都用了，目的就是兩個：一是抱團反撲，扭轉「佔中」以來的頹勢。二是攻擊政府，為即將到來的選舉造勢。修例在這個時候提上議程，成了他們「千載難逢」的稻草。其實就算不修例，他們也一樣會抓住其他施政或社會議題發難，絕不會高抬貴手的。

美國等西方國家公然干預，上至政府國會，下到商會領館，前所未有地一齊發功，威脅恫嚇，花樣百

出。這種「前所未有」放在中美角力的大背景下，就很容易理解了。如果中國的和平發展與民族復興與美國所不容，美國就會聯手盟友，千方百計遏制中國，香港就會成爲他們手中的一張牌，不管該不該打，他們都會打。擔心招致美國制裁而放棄修例，既是無謂，也是天真。

台灣當局置正義和法理於不顧，以「不接受緩化」和「不能令台灣人民置於危險之中」爲名抗拒移交，不過是政治至上的遮羞布。如果承認「一個中國」，何來緩化？如果不承認，又與「台獨」何異？在台灣殺人潛逃而不能引渡受審，請問究竟是誰把台灣人民置於危險之中呢？

真理越辯越明。修例的風風雨雨，顯示了特區政府的責任擔當、無懼無畏和從善如流，顯示了中央政府的堅定支援，顯示了廣大港人的深明大義。而那些阻擾修例的勢力，一旦鐵了心對抗，無論怎樣解釋也是與虎謀皮。唯一的辦法就是支持立法會盡快通過修例，還受害者以公道，斷無良者之惡念。

註：英文原文刊登於《中國日報香港版》評論版